

# Libertatea

POPORULUI

RĂDĂCĂȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
ARAD, STR. EMINESCU No. 7  
TELEFON: 17-17.

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ  
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Lunar Lei 4500. Pentru  
Abonamente: autorități și întreprin-  
deri anual Lei 120.000

Conferința miniștrilor de externe

## D. Molotov a admis în principiu formula britanică de compromis asupra navigației pe Dunare

— O propunere de ședință neformală a dlui Vâșinsky —

PARIS. 27 (Radio). — Agenția Reuters anunță din Paris — după cum transmite postul de radio București — că în ședința de Miercuri a miniștrilor de externe s'a decis ca această ședință să fie amânată pentru a se studia propunerea de compromis a Marii Britanii privitoare la navigația pe Dunare. Această propunere a fost formulată în sensul ca în locul introducerii clauzei respective în tratatul de pace cu România, cele patru mari puteri

să semneze o declarație prin care să se arate că navigația pe Dunare este liberă pentru toată lumea. În același timp, cele patru mari puteri să-și ia angajamentul de a stăruii pe lângă toate țările balcanice să accepte această declarație. D. Molotov a acceptat în principiu propunerea britanică, dar a cerut timp pentru a o studia în mod amănunțit. În continuare a fost discutată problema restituirii de către România a bunurilor aliate ce vor

putea fi identificate, problemă, față de care s'a opus d. Byrnes. După aceasta a fost discutat proiectul de tratat de pace cu Finlanda.

PARIS. 27 — Posturile românești de radio au anunțat din Paris, că d. Vâșinsky, prim locțiitor al ministrului de externe, al Uniunii Sovietice, a propus o ședință neformală a miniștrilor de externe pentru a discuta rezoluția problemelor italiene.

## Tratatul de pace cu România va fi discutat din nou astăzi

LONDRA. 27 (Radio). — Postul de radio Londra a transmis azi dimineață, în legătură cu conferința de la Paris a miniștrilor de externe, că problema Triestului, care este cel mai greu punct al conferinței, a fost discutată târziu după miezul nopții, apoi a fost amânată din nou pentru azi după amiază, când se va discuta și tratatul de pace cu România.

Tot în legătură cu problema Triestului, se anunță că d. Molotov, într-o ședință neformală a propus ca Triestul să devină autonom sub mandat jugoslav, apoi, față de opoziția d-lui Byrnes și Bevin, a propus o soluție de compromis, în sensul ca Triestul autonom să fie pus sub mandat mixt jugoslovo-italian.

În privința frontierelor nu s'a stabilit nimic.

## Jugoslavia nu renunță în niciun caz la Triest

BELGRAD. 27. — Postul de radio Londra a transmis o informație care arată că în cursul zilei

de ieri, mareșalul Tito, cu prilejul unui discurs, a declarat că Jugoslavia nu va accepta niciun aranjament care nu va aduce Triestul în cadrele republicii federale jugoslave. În continuare, mareșalul Tito a protestat împotriva atitudinii provocatoare a Italiei, care — a spus d-sa — nu ar avea curajul să procedeze așa cum procedeză, dacă nu ar fi sprijinită de anglo-americani.

de vedea al guvernului asupra plebiscitului, declarând că Grecia este o democrație regală și că nu se pune problema schimbării formei de stat din regat în republică ci numai dacă persoana regelui va fi admisă sau nu. Grecia urmând să rămână în orice caz un regat.

## Plebiscitul din Grecia va avea loc la 1 Septembrie

MÜNCHEN. 27 (Radio). — Postul de radio München, controlat de americani, anunță:

Parlamentul grec a aprobat ieri legea prin care plebiscitul în privința întoarcerii regelui să se țină la 1 Septembrie a.c.

Cu acest prilej, d. Tsaldaris, primul ministru elen a expus punctul

de vedea al guvernului asupra plebiscitului, declarând că Grecia este o democrație regală și că nu se pune problema schimbării formei de stat din regat în republică ci numai dacă persoana regelui va fi admisă sau nu. Grecia urmând să rămână în orice caz un regat.

Imediat după plebiscit, guvernul Tsaldaris va demisiona, conform uzanțelor.

După expunerea primului ministru grec un număr de 49 deputați liberali care nu erau de acord cu punctul de vedere al guvernului asupra plebiscitului s-au retras de la ședința parlamentului, declarând însă că această retragere nu este decât temporară.

## Procesul dela Nürnberg în faza finală

NURNBERG, 27 (Radio). — Eri începând audierea lui Hans Fritzsche, fost consilier de stat sub regii lui Hitler, al 21-lea și ultimul acuzat în procesul marilor criminali de război dela Nürnberg.

Fritzsche a încercat să convingă tribunalul că partidul național-socialist (NSDAP) a fost un partid democrat. Fritzsche a declarat că s'a înscris de bună voie în partidul nazist. În ce privește conferințele sale de la radio a spus că ele reprezentau o chestiune particulară, în care nu admitea nici o cenzură. De asemenea conferințele sale nu atacau punctul de vedere aliat și nici nu proferau amenințări la adresa

de erii, mareșalul Tito, cu prilejul unui discurs, a declarat că Jugoslavia nu va accepta niciun aranjament care nu va aduce Triestul în cadrele republicii federale jugoslave. În continuare, mareșalul Tito a protestat împotriva atitudinii provocatoare a Italiei, care — a spus d-sa — nu ar avea curajul să procedeze așa cum procedeză, dacă nu ar fi sprijinită de anglo-americani.

Ședința a rămas în continuare pe azi.

## Suspendarea tratatelor din India

LONDRA, 27 (Radio). — Știri primite din India Anunță suspendarea tratatelor privitoare la dependența Indiei și că delegația ministerială britanică va părăsi India în cursul zilei de Sâmbătă. În legătură cu suspendarea tratatelor, se declară că

aceasta a fost necesară, pentru a se studia în amănunțime viitoarea organizare a Indiei. Se speră că la reluarea tratatelor, se vor obține toate rezultatele dorite. Până atunci se pare că viceregele Indiei va forma un guvern provizoriu compus din funcționari.

## Un an dela semnarea acordului dela San Francisco

NEW-YORK, 27 (Radio). Postul de radio Londra anunță că împlinindu-se un an dela semnarea acordului dela San Francisco, d. Trigve Lie secretarul general al ONU-ului a rostit o cuvântare în care a spus, printre altele, că dacă una sau alta dintre marile puteri nu acceptă soluțiile de compromis, atunci asupra Organizației Națiunilor Unite se va abate o catastrofă.

În continuare, d. Trigve Lie a vorbit despre greutatea și importanța folosirii dreptului de veto de către marile puteri.

## Epurarea bisericii catolice din Germania

MÜNCHEN, 27 (Radio). — Ziarul Times publică un articol în care se arată că operațiunile de epurare a bisericii germane în zona de ocupație americană nu a început încă, așa cum a cerut guvernul militar american.

O epurare parțială a fost făcută în sârul bisericii evanghelice. În curând va începe și epurarea elementelor naziste din biserica catolică, unde se află mulți nazisti.

## Ședința Consiliului Securitate

LONDRA, 27 (Radio). — După cum se anunță din New-York, Consiliul de Securitate s'a întrunit ieri din nou pentru a discuta rezoluția privitoare la Spania. Cu toate că ședința a durat timp de șase ore, nu s'a ajuns la nici o hotărâre, înca Consiliul și-a amânat lucrările fără a fixa vreun termen pentru reluarea lor. Totuși s'a decis ca problema Spaniei să fie menținută pe ordinea de zi a Consiliului.

## Ziarele chineze acuză pe președintele Truman

MOSCOVA, 27. — Postul de radio București transmite: Un ziar chinez scrie că președintele Truman a declarat că Statele Unite vor trebui să trimită armament și echipament pentru o armată chineză de un milion de oameni. Ziarul adaugă că aceasta nu mai înseamnă neutralitatea, ci amestec direct în afacerile interne ale Chinei. Și încheie ziarul — dacă războiul din China se prelungește, Washingtonul va deveni un participant activ în război.

## SPORT

## DELEGĂRI DE ARBITRI

Comisia de arbitri din Arad a delegat conducătorii jocurilor de foot-ball, după cum urmează:

Joi, 27 Iunie 1946. Arena Gloria: ora 15.30, CFR—Transilvania juniori, arb. Höhn, la tușă Burete, ora 17, Gloria—Unirea juniori, arbitru Kolarov, la tușă Supurean ora 18.30, Ammefa—Tricolor jun. arb. Barga, la tușă Kolarov.

VINERI, 28 Iunie 1946. Arena Vulturul: ora 18, ITA—Voința juniori, arb. Marița, la tușă Crișan.

SĂMBĂTA, 29 Iunie 1946, arena Olimpia: ora 18, Frontiera—Olimpia, arb. Marleniu, la tușă Barbu I și Ardelean Ioan.

DUMINECĂ, 30 Iunie 1946, arena Gloria: ora 8, Gloria—ITA jun. arb. Barbu II, la tușă Kabath; ora 10, Transilvania—Sparta juniori, arb. Popa, la tușă Janto.

Arena Săvârșin: Săvârșin—Dobra, arb. Reinhardt.

Arbitrii practicanți Dvorcsák Francisc și Săbău Cornel sunt citați în fața comisiei de disciplină pentru data de 2 Iulie 1946, ora 17 după masă la str. Stroescu nr. 9.

## Rezultate de foot-ball din străinătate

Praga. — În Cehoslovacia cele mai proaspete rezultate sunt:

Glasgow Rangers—Sparta 3:1, Zidenica—Glasgow Rangers 3:1, Admira — Bratislava 6:5.

ROMA. — În campionatul italian sau înregistrat următoarele rezultate:

Juveventus—Internazionale 1:0; Milan—Torina 2:0; Roma—Livorno 3:1.

BELGRAD. — În campionatul jugoslav, rezultatele au fost următoarele: Steaua Roșie—Radnicki 3:1, Dinamo — Jedinstvo 5:0, Hajduc—Locomotiv 1:0.

CFR-București Invitat în Bulgaria

BUCUREȘTI. — După performanță excelentă a reprezentativei Bucureștilor, cluburile sportive din Sofia au invitat gruparea CFR pentru două jocuri amicale în capitala Bulgariei. CFR urmează să se deplaseze în cursul lunii Iulie la Sofia, unde va înfrunța pe Locomotiv și pe Lewski, cele două grupări fruntașe ale fotbalului bulgar.

## Sedința la OSP.

Vineri, 28 Iunie 1946, va avea loc la OSP, ședința plenară, la care toți membrii comitetelor, președinții, secretarii și ligilor de specialitate, precum și responsabili resorturilor: școlare, sindicale, militare și urbane, să fie prezenți.

AZI PREMIERĂ!

C O R S O Teletou 23-64

Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Matineu Sâmbătă și Duminecă la 3, 5, 7, 9

JEAN GABIN, ANNA BELLA, PIERRE RENOIR în

NOPTI MAROCANE

COMPLECTARE.

## Buletin intern

## O comisie inter-ministerială va redacta textul definitiv al legii electorale

Instalarea noului subsecretar de stat la Ed. Națională. - Activitatea soc. aeriene TAR S

BUCUREȘTI. — Aseară la orele 18 a avut loc un consiliu de miniștri plenar sub prezidenția d-lui Gh. Tătărescu, vicepreședintele Consiliului de Miniștri. S'a luat în discuție anteproiectul legii pentru organizarea reprezentanței naționale și proiectul de decret-lege pentru alegeri.

Au fost prezentate numeroase observațiuni, discutate apoi de plenul Consiliului de Miniștri.

S'a hotărât formarea unei comisii inter-ministeriale din care să facă parte și un reprezentant al ministerului Apărării Naționale, în vederea redactării textului definitiv al legii electorale.

Consiliul de miniștri a luat sfârșit la orele 20.30.

La prezidenția Consiliului de Miniștri a avut loc ieri solemnitatea depunerii jurământului d-lui Miron Niculescu, noul subsecretar de stat la Ministerul Educației Naționale.

Jurământul a fost primit de d. prim-ministru dr. Petru Groza, care a ținut cu acest prilej o scurtă alocuțiune.

D. Miron Niculescu este un membru marcant al partidului social-democrat.

Ieri la orele 9 dim., Societatea de transporturi aeriene româno-sovietice TARS a invitat un număr de 18 ziaristi români din București să facă o plimbare cu un avion „Douglas” licență americană, pe una din rutele acestei societăți.

Cursa a fost efectuată pe traseul București—Sibiu — Oradea, avionul fiind pilotat de d. Emil Negoită, pilot de linie, însoțit

de alți doi piloți, unul cu funcția de mecanic și al treilea cu funcția de telegrafist.

După un scurt popas la Sibiu, avionul a ajuns la orele 11.30 la Oradea, unde ziaristii au făcut o vizită la Prefectură, fiind primiți de d. prefect, care a vorbit despre opera de redresare a guvernului Groza, invitând totodată pe gazetarii bucureșteni, să vină cât mai des în orașele de provincie.

Cu acest prilej se amintește că soc. TARS dispune de un număr de 16 avioane de tip Douglas și 2 avioane taxiuri aeriene B 02.

Curse regulate se face pe traseele București—Arad, București—Bacău—Roman, București—Sibiu—Cluj și București—Craiova—Turda. În curând se vor pune în funcțiune noul linii aeriene.

## Au dispărut flășnetarii...

...ducând cu ei în noaptea amintirii a lume romantică și romanticoasă

Vă mai amintiți?

Apariția flășnetarului, la fel de imposibil în fața tuturor, întâmplărilor, învârtita rășnița cutiei sale, aduna în jurul lui pe toți copii car țierului.

Și ce emoție pe cel care după ce dădea 1 leu primea un bilețel, după cum obișnuia:

— O planetă pentru domnișoara, sau

— O planetă de față mare.

O deschideai cu emoție și citeai un text care se potrivea tuturor, cam astfel întocmeai:

„Vezi Avea parte de o vjată Lună și nuve bucurii numai să te feresti de Necazurii. Te vezi Marița cu un Băiat jehel și vezi Avea 7 copii. Vezi Trăi 95 de Anji.”

Și cu căta sfinteje credeai în planeta norocoasă, care, discretă, nu-ți spunea nimic altceva decât să te feresti de necazurii. În colo numai feirjile te așteptau.

Planetele pentru flăcăi mai cuprindeau și o notă amuzantă compusă — vorba poeziei — de un hătru bun de glume. Și băiatul era până la urmă însurat cu vreo Lenută sau Marjoară cu ochi vicleni, însă i se recomanda în prealabil să se ferească de... anumite concințe ale amorului risipit fără răspundere.

Fiindcă am vorbit despre cerșetori, să vorbim azi despre flășnetari — o formă romantică și romanticoasă de a cere bani fără umilințe, dimpotrivă, oferind în schimbul unei monede o melodie sacadată care aducea aminte de tragedia Titanicului sau de sguđuiftoarea dramă a reginei Draga a Serbiei.

Cu atât mai mult, se poate vorbi azi despre ei, cu cât prozaismul vieții i-a eliminat încetul cu încetul din sgomotul trepidant al existenței.

Și precum, pentru Capitula, senzația a fost furnizată de câmi la „Mita” scoasă la meza, dar necumpărată de nimem. Pentru străzile urbei noastre a fost apariția unui flășnetar. Am crezut la un moment dat că, o fantomă a trecutului, a reinviat purtând cutia cu „planete” norocoase, pe care le scoate un papagal filosof și plictisit sau soricel alb, sperțat și sugubăt.

Astăzi cine ar mai crede în pătrățelele de hârtie roz sau galben, pe care un papagal filosof îi le-ar ține, când oamenii nu cred nici măcar în hârtiile mai de valoare ale Franșii Naționale, preferând cicoșeji, în locul papagalului.

Dar că odată credeau oamenii în melancolia pe care o picura meloda sacadată a cutiei — viitorul fiecărui, vă vezi povesti o întâmplare dintr-un trecut nu prea îndepărtat.

Eram în clasa II-a de liceu și ne va nise un profesor de română de undeva din Iași. Pentru noi era un mister acest om necunoscut și îl priveam ca atare, cu atât mai mult cu cât rar dădea note proaste. Prin luna Aprife, când făceam cursuri cu fereștrile deschise, fie că ne explica, fie că ne asculta, dacă trecea vreun flășnetar se oprea și ne spunea cu un ton liniștit, calm:

— Linize, vă rog!

Și apoi punea creta jos, privea-l în geau undeva departe prin fereștră deasupra și tăcea. Noi priveam curioși acest spectacol mult și puțin expert în ale sufletului, nu știam ce se va întâmpla. Dar nu se întâmpla nimic. Când uștile se acordau scadate ale flășnetei se pierdeau în sgomotul străzii, cursul își rețu aspectul normal.

Dar după fiecare vizită a flășnetarului, profesorul devenea alt om și... ne dădea note mai bune.

Ceea ce noi am exploatat, tocind la anumite ore și zile pe un flășnetar cu suma de 2 lei ca să șten un timp mai îndelungat sub fereștră clasei, ca ora să treacă și mai mult în păteu jenișul amintirii profesorului. El însă nu a aflat niciodată de mica noastră smecherie, după cum nici noi nu am aflat niciodată ce amintiri il legau de cântecul flășnetarului.

O dragoste neîmpărtășită? Etorărea unor alte vremuri? Poate și una și alta, căci mai târziu când a murit, profesorul a lăsat din bani strănși cu trudă, o sumă destul de frumoasă unui flășnetar...

Lume ciudată, romantică, pierdută în noaptea amintirii.

Sâmbătă seara la 9, Mare serată dansantă cu program artistic în grădina U. F. A. R.-ului Str. Greceanu No. 6

# Informațiuni

**— SERBAREA APARARII PATRIOTICE.** — Apărarea Patriotică din cartierul Grădiște, aranjează un mare festival artistic Sâmbătă în 29 Iunie a. c. orele 4 d. m. în sala cinematografului din Grădiște. Intrarea benevoală. Fondurile sunt destinate pentru înfruntarea căminului de zi din Grădiște.

**D-soara HALIC VALERIA**  
și  
**D-l MIHAILOVICIU CORNEL**  
căsătorii.  
Arad. Iunie 1946.

## Apărarea Patriotică din Arad în mijlocul recruților

Apărarea Patriotică din Arad în colaborare cu Serviciul de Educație, Cultură și Propagandă a Cercului Teritorial, cu ocazia încorporării nouilor recruți — Contingentul 1946 — au transmis toată dragostea și căldura cu care înconjoară poporul pe cel din tâu contingent care se încorporează în armata democratică.

Astfel, în zilele de 18, 20, 21, 22 și 24 Iunie a. c. delegațiile Apărării Patriotice într-un cadru sărbătoresc au distribuit tinerilor recruți 9990 țigări și 605 cărți postale. În prezenta d-lui Major Bogdanovici comandantul E.C. P. Arad, a ofițerilor și subofițerilor de la Cercul Teritorial precum și a delegațiilor Apărării Patriotice.

Prietenele Crăciun Ioana, Stana Ecaterina, Băjan Elena și Marioara Ioana vorbind în numele Apărării Patriotice, au arătat noul contingent stăruințele pe care le fac organizațiile democratice, în cadrul muncii de înfruntare a țării.

Dl. major Bogdanovici vorbind în numele Armatei a arătat necesitatea democratizării armatei și principiile care stau la baza unei armate democratice, accentuând în special rolul tinerilor recruți în această armată.

## A apărut

**PROBLEMA ȘVABILOR din BANAT**  
de R. M. Barbosu

De vânzare la:  
„LIBERTATEA POPORULUI”  
strada Eminescu 7.

## Citiți și răspândiți

**Libertatea poporului**

Telefon 23-22 Repr. precise la 3, 5, 7 și 9

**SAVOY** atențiune! Rep. dela ora 9 cu plafonul descoperit

Numai 2 zile! Cel mai frumos film al muzicii!  
Viața romantică a celebrului compozitor și violonist

**S A R A Z A T E**

**Cinema Forum** Tel. 20-10  
Repr.: 3, 4.30, 6, 7.30, și 9.

O dragoste mare... minunată...  
**SARUTUL de ADIO**  
Eva Adorjân, Ivan Petrovics

## Adunările dela „TEBA” și „ITA”

În ziua de 24 Iunie a. c., a avut loc la sediul PSD din Arad obișnuita adunare săptămânală a grupului socialist dela fabrica Teba. Ședința a fost deschisă de tov. Miha Gheorghe, secretarul partidului, arătând rostul parlamentului, subliniind că legile elaborate vor trebui să aibă spirit socialist și deci în viitorul parlament vor trebui să fie reprezentanți muncitorii.

Tov. Sava Demian face un călduros apel pentru sprijinirea sindicatelor, care apără interesele personale ale muncitorimii, după care tov. Paulmann scoate în evidență rolul femeii în viața de stat.

În ziua de 25 a avut loc la fabrica ITA o adunare în cadrul

FUM sub prezidenția tov. Bartha Ion. Luând cuvântul tov. Jivan I. arată că este necesară schimbarea comitetului de disciplină pentru a se judeca cu toată obiectivitatea și promptitudinea orice abateri.

Tov. Lupău Ion din partea Comisiei Locale, arată aportul pe care trebuie să-l aducă muncitorimea în viitoarele alegeri. Tov. Tapoș Gh. dela PCR subliniază că platforma asigură muncitorimii o viață mai bună.

Tov. Miha Gh. arată că PSD e o forță nu numai în țară, ci și în toate părțile globului și arată că numai prin FUM se poate asigura țării un traiu mai bun.

## Conferințele partidului social-democrat

**AZI Joi 27 Iunie, la orele 17, se va continua seria conferințelor aranjate de Partidul Social-Democrat, secția Arad, pentru explicarea în spirit socialist a programului platformă a Blocului partidelor democratice. Atât membrii partidului cât și simpatizanții sunt călduros invitați să ia parte la aceste ședințe atât de importante pentru educarea tuturor în spirit socialist.**

## Contestațiile locuitorilor germani din Nădlac și Peregul mare ce se vor judeca la 2 și 3 Iulie

ARAD. — Comisiunea județeană pentru îndrumarea Reformei Agrare a județului Arad publică următorul tabel despre contestațiile locuitorilor din comuna Nădlac, care urmează să se judece de această Comisie în ziua de 2 Iulie 1946. Dos. 683-1946 Cvintus Eduard și soția, Dos. 686-1946 Chirucovici Trajan, Dos. 982-1946 Martin Iosif, Dos. 981-1946 Kugler Pavel, Dos. 979-1946 sl. Ditrjch Ioan, Dos. 977-1946 Supertiz Maria, Dos. 975-1946 Fuchs Ioan, Dos. 973-1946 vd. Mărgineanu Nicolae, Dos. 6-1-1945 Tautner Friedrjch, Dos. 660-1946 Rașsam Carol și soția, Dos. 491-1946 Stela Șerăuța, Dos. 426-1946 Ana Hodjeka, Dos. 419-1946 vd. Friedl Ludovic, Dos. 418-1946 Sikora Ioan și soția, Dos. 417-1946 Chicin S. Gheorghe, Dos. 280-1946 Kaigvak Martin, Dos. 246-1946 Ejena Gh. Negrău, Dos. 243-1946 Irina Ioan Orsag, Dos. 240-1946 vd. Friedl Ecaterina, Dos. 69-1946 Ștefan Zeleak, Dos. 30-1946 vd. Friedl Ecaterina, Dos. 19-1946 vd. Karácsnyj Géza, Dos. 17-1946 Andrei

Hilakovszki, Dos. 16-1946 Emilia Respansky com. Nădlac.

În ziua de 3 Iulie a. c. Comisiunea județeană pentru îndrumarea Reformei Agrare din județul Arad va judeca contestații următorilor locuitori din comuna Peregul Mare. Dos. 679-1946 sl. Siegmeth Iosif, 678-1946 Helger Stefan și soția, 677-1946 Hampel Grigorie, 676-1946 Angerer Francisc și soția, 674-1946 vd. Hampel Andrei, 673-1946 Kabera Ioan și soția, 672-1946 Cvintus Grigorie și soția, 671-1946 Cvintus Anton și soția, 670-1946 Tangner Frederic și soția, 669-1946 vd. Ditrjch Iosif, 668-1946 vd. Cvintus Iuliana, 666-1946 Wild Martin și soția, 665-1946 Ceika Carol, 56-1946 Wieser Magdalena, 661-1946 Dr. Ackermann Ferdinand, 660-1946 sl. Cvintus Anton, 992-1946 Hampel Alexandru, 989-1946 Hampel Alexandru, 988-1946 sl. Hampel Carol, 987-1946 Hampel Carol, 974-1946 Siegmeth Ecaterina, 970-1946 Rațszem Carol, 666-1946 Cvintus Grigorie, 676-1946 sl. Francisc Angerer, 677-1946 Hampel Grigorie și soția, 681-1946 Wild Terezia, comuna Peregul Mare.

**UNIVERSAL TRANSPORT**  
**Alex. A. Glodeanu**  
B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41  
Camionaj, Transporturi și Expediții

## Colonia de pictură dela Baia Mare împlinește 50 ani

Scoala de Pictură dela Baia Mare sărbătorește anul acesta aniversarea a 50 ani de existență. Această colonie de artiști a fost înființată în anul 1896 de către renumiții pictori Hollosy Simon, Ferenczy Karoly, Grünwald Bela, Thorma Janos și Réthy István cunoscuți în toate cercurile artistice din străinătate. Adunându-se la Baia Mare, într-o regiune de un pitoresc absolut recunoscut ca așare în întreaga Europă, pictorii au înființat o colonie de artiști. Din profesorii de azi menționăm pe Alexandru Ziffer, Ioan Krizan și Andrei Mikoja, cari plini de însușirile desvăluite ale tainei picturii. Artiștii români și unguri, într-o înțelegere frățească, lucrează în această colonie artistică. Și acum, ca întotdeauna, această colonie artistică a fost citadela de prietenie și creație artistică de înaltă valoare. Spiritul coloniei dela Baia Mare s'a văzut în toate expozițiile comune și anuale organizate până acum. Membrii coloniei își amintesc cu recunoștință de primarul Baiei Mari, dr. Alexandru Orosz un om pătruns cu adevărat de spiritul democratic, care a reparat, a zugrăvit și a reorganizat sălile pe cheltuielă orașului, dând astfel nu numai toate posibilitățile, dar și ajutând coloniei să-și continue activitatea artistică tradițională, crescând, pentru români și unguri, pictori de valoare, pentru că în felul acesta Baia Mare să rămână și pe mai departe citadela picturii impresioniste româno-ungare.

Colonia dela Baia Mare își începe activitatea la începutul lunii Iulie, iar pe la mijlocul lunii August membri ei își vor prezenta lucrările în cadrul unei colective.

Ne-am bucura foarte dacă expoziția coloniei dela Baia Mare, va poposi și în Arad, pentru că și noi să cunoaștem realizările pictorilor impresionisti din nordul Ardealului.

## Anvelopă

în mărime de 44x9 și 95 la sută.  
De vânzare. Adresa la ziar.

## Mica publicitate

**DE VÂNZARE o șapcă ofițerească.** Adresa la ziar.  
**UN FRIGORIFER cu una ușă,** de vânzare. Căpitan Ignat 23.  
**CAUT SAXAFON uzat** în bună stare. Adresa la ziar.  
**DOAMNELOR!** Angajez pentru vopsire costume de baie, rochiile de stradă, în condițiuni tehnice desvârsite. — Boros Gizi, pictoriță, str. Eminescu nr. 13, etaj I.  
**UNA CASĂ modernă, nouă,** cu 4 camere și dependințe în centru, de vânzare. Informații la Leb, Mețianu 5.

**ROYAL** Telefon 19-31  
Repr. 3, 5, 7 și 9 în grădina.

AZI premieră!  
**Băeții veseli din Syracuse**  
cu: ALLAN JONES  
comedie de mare montare.

**URANIA** Telefon 12-32  
Repr.: la orele 3, 5, 7, și 9.

AZI, filmul serial de aventură!  
**OMUL CU MASCA**  
seria I-a  
Dela 2 Iulie, seria II-a.

**A R O** Telefon: 24-45  
Repr. la 3, 5, 7 și 9  
La ora 9.15 în grădina.

AZI — Cel mai frumos film ungiuresc  
**VALSUL VISULUI**  
cu: Sardy, Csontos, Latabur.

## Băile Moneasa au fost deschise

Băile Moneasa au fost redeschise sub administrația Prefecturii Județului Arad.

Camere curate, lengerie bună, restaurant de primul rang cu muzică foarte bună, toate la prețuri moderate, așteaptă pe vizitatori.

Plajă unică în felul ei, cu apă curgătoare, păduri de brad imense ce înconjoară băile, locuri de excursii minunate, în apropiere de Arad și legături bune cu trenul, fac ca publicul arădan să dea un interes din ce în ce mai mare acestei încântătoare stațiuni climatice, situată la poalele Munților Apuseni, și cât se poate de potrivită pentru recreația celor slăbiți de munca unuia an întreg.

Pentru cei cari nu pot suporta băile reci în aer liber, se află și băi calde de izvoare termale.

Informații detaliate se dau la Prefectura Județului de către d. Stoian Petru dela cabinetul d-lui subprefect, telefon 25-34.

PREFECTURA JUD. ARAD

## Crima din apropierea Glagavățului

ARAD. — Alături înainte de amiază, în hotarul comunei Glagavăț, Paul Ciobanu sergent major T. R., trimis în delegație la Sibiu pentru a aduce 14 cauciucuri, pe drum spre Arad, a fost împușcat mortal. Autocamionul, originar din Satu Mare, după ce șoferul său alt cineva dintr-o pasageri au împușcat pe Ciobanu și l-au aruncat în șant, a plecat mai departe. Paul Ciobanu a fost transportat, în stare de neștiință la spitalul militar din Arad, unde și-a revenit pentru câteva minute dând indicații asupra împrejurărilor în care a fost împușcat și asupra tovarășilor de călătorie, cupă care a încetat din viață. Cercetările continuă pentru aflarea cauzelor.

## CRONICA FILMULUI

### La Cinema „ROYAL“

#### Băieții veseli din Syracuse

De două zile, la cinematograful Royal acțiunea filmului american „Băieții veseli din Syracuse“ stărnește hohote de râs a întregii săli. Subiectul este brodat în jurul unei confuzii între doi frați gemeni, dar nu subiectul ci adaptarea multor momente și împletirea lor cu timbruri moderne face din „Băieții veseli din Syracuse“ ceva înedit în domeniul filmelor de humor. Dacă menționăm numai sindicatul gladiatorilor sau step-ul dansat de baleții antice în Grecia, e suficient pentru a înțelege că publicul va petrece două ore savurând o comedie plăcută și surprinzătoare.

Redactor responsabil: SECHEREȘ DIMITRIE

# Ultima oră

## In preajma unor importante decizii a Conferinței Miniștrilor de externe

— Azi noapte s'a ținut cea de a treia ședință —

MUNCHEN, 27 (Radio). — Postul de radio, controlat de americani, anunță că aseară târziu, după închiderea celei de a doua ședință din cursul zilei de ieri, d. Molotov a propus ca miniștrii de externe să mai țină o a treia șe-

dință în cursul nopții, deoarece d. Bidault nu a putut lua parte la ședința de după amiază, fiind ocupat în adunarea constituantă, unde a expus programul guvernului.

Dat fiind că conferința urmează să ia importante decizii —

a spus d. Molotov — conferința aceasta este absolut necesară. Ceilalți miniștri au fost de acord cu acest punct de vedere.

Până la închiderea ediției nu există niciun amănunt asupra celor discutate.

## Noul guvern francez s'a prezentat adunării constituante

PARIS, 27. — Postul de radio București anunță:

Prezentând guvernul în fața adunării constituante, d. Bidault, președintele Consiliului de Miniștri, a rostit o cuvântare, cerând

armistițiu între partidele politice pentru ca adunarea să-și poată îndeplini misiunea. Perioada scurtă de guvernare nu va permite reforme însemnate. În a doua parte a discursului său, d.

Bidault s'a ocupat, în deosebi, de problemele financiare. Șeful guvernului a promis ușurarea situației muncitorilor și a celor cu familii numeroase. În ce privește politica externă, d. Bidault a vorbit foarte puțin, spunând că va urmări o politică de asigurare a securității Franței și alături de aliați.

## Bikini Atoll

## Prima bombă atomică va fi aruncată Duminică la orele 23,30

LONDRA, 27 (Radio). — Se anunță din New-York, că știri primite dela comandamentul experiențelor cu bomba atomică ce vor începe la 1 Iulie în apropierea insulei de corali Bikini, arată că toate pregătirile sunt terminate. Prima bombă atomică din seria celor trei ce vor fi lansate, va fi aruncată Duminică seara la orele 23.30 ora României.

## Două cefești arădani împușcați de niște jefuitori de vagoane

ARAD. — Eri seară târziu cefești Petru Moș și Gheorghe Frânău, care erau de serviciu în gară, au observat că două indivizi umblă pe la dijerile vagoane. I-au somat să se legitimeze și să-i urmeze la poliție. La auzul somației, necunoscuții au scos pistoalele și au tras asupra cefeștilor, împușcându-i pe amândoi. La șomocul produs de focuri, au sărit alți cefești și unul

din aliații a fost prins. El se numește Mihai Coropceac din Grădiște. Celălalt agresor, Ludovic Buftă, a reușit să dispară în noapte. Cefeștii în stare gravă au fost transportați la spital unde comisarul Aczei le-a putut lua câteva declarații. Starea celor două bravi cefești este foarte gravă și sunt puține speranțe că vor scăpa cu viață. Cercetările continuă pentru prinderea lui Ludovic Buftă.

ROMA, 27 — Postul de radio București a anunțat azi dimineață, în baza unei știri primite din Roma, că alegerea președintelui republicii italiene, care urma să aibă loc, Joi, a fost amânată pentru mâine, Vineri după amiază.

## A FURAT 50 PROSOAPE

Săptămâna trecută comerciantul Iuliu Grünstein din Oradea s'a prezentat la locuința femeii Bela Solymosi din str. Eminescu nr. 31, căreia i-a adus o scrisoare. Acașă fiind numai servitoarea. Grünstein i-a cerut un creion să-i scrie și să-i scrie o scrisoare. Până ce servitoarea a intrat în locuință după creion, Grünstein a deschis un dulap, unde a văzut o grămadă de prosoape. A luat la repezeală un pachet cu 50 bucăți prosoape militare. Ulterior cazul a fost reclamat și Grünstein arestat la Oradea, a fost adus la Arad pentru cercetări.

## Rolul gen. Aldea în organizația „Sumanele Negre“

Inurma cercetărilor făcute s'a stabilit că organizația „Sumanelor Negre“, în care este implicat și generalul Aldea, avea legături cu numeroase organe ale țării. Cu privire la rolul generalului Aldea care era în direcția legăturii cu Gavrilă Oțeanu și Paleacu Nicolae stau aflat următoarele:

Cu generalul Aldea — întrevederile aveau loc, în deosebire, în casa mareșului moșier Anghel Capră, expropriat prin reforma agrară de circa 10.000 ha. — legăturile s'au stabilit încă din Septembrie 1945 și au urmat regulat la interval de o lună — o lună și jumătate, până la data arestării Aldea pe-a o-

ferit bani, obligându-se să ia legătura cu anumite cercuri financiare, în vederea procurării de fonduri masive.

O importantă întvedere cu gen. Aldea a avut loc în ziua de 14 Martie 1946, fiind de față atât Steapă Dumitru, cât și Paleacu, când l-au prezentat schița cerută de Aldea cu dispozițiivul Sumanelor Negre, cuprinzând ascunzătorile, indicațiile terenurilor de aterisaj și a jocurilor pentru aruncare de material din avion. Cu generalul Aldea au rămas de atunci în permanent contact.

Generalul Aldea le-a făcut legătura cu generalul Mosiu, care se află arestat, cu care a avut patru întreve-

deri, începând de la 1 Noembrie 1945. Acesta urma să facă o vizită lui Gavrilă Oțeanu, care n'a mai avut loc, în urma capturării bandei.

La Brad „Sumanele Negre“ au avut legături cu grupul de legionari în frunte cu Dr. Indrieș, Al. Sârbu și Gurgiu. Aceștia aveau armament propriu și o grupare organizată de teroriști în regiunea Brad și în munții Apuseni.

Dr. Indrieș le-a dat o recomandare către dr. Florea Nicolae, care conducea un grup de legionari din Cluj, din care făceau parte: studenții Leon Ejaș, Elena Mașoș, Ciortin, etc. Stabilind legături cu aceștia, dr. Florea s'a întreprins să activeze în cadrul organizației